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เตือนเกษตรกรผู้ปลูกผักให้เฝ้าระวังน ้าท่วมฉับพลัน น ้าป่าไหลหลาก น ้าล้นตลิ่ง และน ้าท่วมขัง เนื่องจาก
ในช่วงสัปดาห์หน้าบริเวณประเทศไทยในหลายพื้นท่ีได้รับผลกระทบจากพายุโซนร้อน “บัวลอย” ท าให้ฝนตกหนัก
ถึงหนักมากบางแห่ง ลมแปรปรวน ซึ่งจะส่งผลต่อการเจริญเติบโตของพืชผัก ท าให้ได้รับความเสียหาย และยังเป็น
สาเหตุให้เกิดการระบาดของโรคพืชและแมลงศัตรูพืช เนื่องจากผักเป็นพืชอายุสั้น มีระบบรากตื้น เมื่อแปลงผัก
มีน ้าท่วมขังเป็นเวลานานติดต่อกันหลายสัปดาห์ ท าให้พืชผักเสียหายโดยส่วนใหญ่จะตายหมด หากเป็ นน ้าท่วม
ติดต่อกันเกินกว่า 5 –7 วัน จะท าให้สภาพพื้นที่ปลูกและโครงสร้างดินในแปลงปลูกเสียหาย เมื่อน ้า ลดจะยังไม่
สามารถปลูกผักได้ทันที จ าเป็นต้องมีการฟื้นฟูสภาพดินให้เหมาะสม และเมื่อปลูกผักในแปลงปลูกหลังจากน ้าลด
ใหม่ๆ จ าเป็นต้องมีการดูแลรักษามากกว่าปกติ ดังนั้น หากเกษตรกรได้รับผลกระทบดังกล่าว สามารถขอค าแนะน า
ในการดูแลรักษาและฟื้นฟูพืชที่ได้รับผลกระทบจากน ้าท่วมได้ที่ส านักงานเกษตรอ าเภอ หรือส านักงานเกษตร
จังหวัดใกล้บ้าน

• การเตรียมดินและการจัดการดิน
      1. พื้นที่หลังน ้าลดระยะแรกที่ดินยังเปียกอยู่ ห้ามคนและสัตว์เลี้ยงเข้าไปเหยียบย ่าในแปลงปลูก รวมถึงห้ามน า
เคร่ืองจักรเข้าไปในพื้นที่ เพราะจะท าให้โครงสร้างดินที่เปียกชุ่มมีการอัดแน่น ท าให้เกิดผลเสียต่ อการไหลซึมของน ้า 
และเมื่อดินแห้งโครงสร้างของดินจะจับกันแน่นแข็งตัวมาก ท าให้ยากต่อการปรับปรุงดิน
       2. พื้นท่ีท่ียังมีน ้าขังอยู่ ควรหาทางระบายน ้าออกจากพื้นที่ให้เร็วที่สุด เช่น การขุดร่องระบายน ้าเพื่อให้เกิดทาง
น ้าไหลออกจากแปลงโดยเร็ว
       3. เมื่อพื้นที่เริ่มแห้งสภาพดินแห้ง พอที่จะเข้าไปปรับสภาพดินเพื่อปลูกผักได้ ให้ท าการไถพรวนและตากดินไว้ 
2 – 3 วัน เพื่อให้ดินแห้งมากขึ้น และควรหาปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอกเก่าคลุกเล้าดิน เพื่อให้ดินมีคุณสมบัติทางกายภาพ
ในการปลูกพืชที่ดีขึ้น และเป็นการเพิ่มความสมบูรณ์แก่ดิน อาจมีการใช้ปูนขาวหรือโดโลไมท์ในการปรับปรุงดินด้วย 
เพ่ือป้องกันปัญหาโรครากเน่า
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• การเลือกชนิดผักและพันธุ์ผักที่จะปลูก
เลือกปลูกผักที่มีอายุสั้น เก็บผลผลิตได้เร็ว เป็นผักที่คนนิยมบริโภค เลือกพันธุ์ให้ เหมาะสมกับสภาพ

ดินฟ้าอากาศ และสภาพพื้นท่ีควรเป็นพันธุ์ท่ีทนทานต่อสภาพแวดล้อมได้ดี

• วิธีการปลูกและการดูแลรักษาผัก
1. หากสภาพพื้นท่ียังมีน ้าท่วมขังหรือดินยังแฉะ สามารถเตรียมการปลูกพืชล่วงหน้าโดยการเตรียม

เพาะกล้าผักไว้ ซึ่งส่วนใหญ่ใช้เวลาตั้งแต่หยอดเมล็ดถึงย้ายปลูกประมาณ 10 - 20 วัน ขึ้นอยู่กับชนิดผัก และเมื่อ
สภาพดินในแปลงปลูกแห้ง ก็จะสามารถย้ายกล้าผักที่เตรียมไว้ลงปลูกในแปลงปลูกได้ทันที การย้ายกล้าผักและย้าย
ปลูก นอกจากจะท าให้สามารถปลูกพืชได้ทันทีเมื่อสภาพพื้นที่แห้งแล้ว ยังมีข้อดีคือผักจะเจริญเติ บโตได้ดีกว่าปลูก
ในแปลงโดยตรง และลดความเสี่ยงต่อการเกิดโรครากเน่าและโคนเน่าระยะงอกของเมล็ดด้วย

2. หากพื้นที ่เริ ่มมีสภาพแห้ง และสามารถขุดดินได้ ควรเตรียมดินปลูกไว้ อาจใช้การหว่าน เมล็ด
หรือหยอดเมล็ดลงแปลงปลูก โดยให้ระยะห่างระหว่างต้นพอสม ควรใช้น ้าปูนใสรดต้นกล้าและต้นผักสัป ดาห์ละ 
1 – 2 ครั้ง จะช่วยลดการระบาดของโรคท่ีเกิดจากเชื้อราได้
 3. ใส่ปุ๋ย และป้องกันก าจัดโรคแมลงอย่างสม ่าเสมอตามค าแนะน า

• ข้อควรระวัง
1. การปลูกผักหลังน ้าลด หากดินมีสภาพชื้นมากเกินไป เมื่อหว่านเมล็ดแล้วต้นกล้าจะเกิ ดปัญหา

โรคเน่า จึงต้องปรับปรุงดินด้วยปูนขาวอัตรา 200 - 300 กิโลกรัมต่อไร่ เพื่อให้สภาพดินเป็นด่างเล็กน้อย จะลดการ
ระบาดรวมถึงการใช้เชื้อราปฏิปักษ์ เช่น ไตรโครเดอร์มา ใส่ลงในดินช่วยป้องกันโรครากเน่าในผัก
 2. ดูแลเรื่องการให้น ้าอย่างสม ่าเสมอ โดยเฉพาะเมื่อเมล็ดงอกและเจริญเติบโตเป็นต้นกล้า และหาก
ดินแห้งมากขึ้นต้องมีการให้น ้าพอประมาณ เพ่ือไม่ให้ดินรัดต้นกล้าหรือต้นพืชและตายในท่ีสุด

3. หากสภาพแวดล้อมมีความชื้นในอากาศสูง อาจเกิดโรคจากเชื้อราได้ ควรระมัดระวังอย่าปลูกผั ก
แน่นเกินไป หากหว่านเมล็ดและต้นกล้าแน่นมาก ให้ถอนต้นกล้าและเว้นระยะห่างระหว่างต้นพอสมควร
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	สไลด์ 1
	สไลด์ 2

